



扫一扫更精彩

赵立坚：美方若一意孤行 中方必将强力反制

外交部发言人赵立坚3月16日在例行记者会上就乌克兰问题答问时表示，美方最近发布了很多针对中国的挑衅言论。比如，美国白宫新闻秘书普萨基称，美方并不是要改变中方对中俄合作的立场，而是向中方表明，如支持俄侵略行为将面临何种后果，中俄经济加起来仅占世界经济总量的25%，而七国集团则占50%以上，即便中方无视美警告助俄应对制裁影响，美仍掌握一系列工具，可与欧洲伙伴协调运用。

赵立坚说，美方有关言论是赤裸裸的霸凌胁迫，暴露了其根深蒂固的冷战零和思维和集团对抗思想，是美国所谓“从实力地位出发”哲学的又一产物。

赵立坚说，在乌克兰问题上，中方始终本着客观公正态度，根据事情本身的是非曲直，独立自主地作出判断，表明主张。中方一直呼吁对话谈判推动局势降温，并为化解当前危机提出中方倡议。任何抹杀中方努力、歪曲中方意图、造谣抹黑中国的虚假信息，都是不负责任的，

都是不道德的。

赵立坚强调，制裁从来不是解决问题的有效途径，中方反对美方任何形式的单边制裁和“长臂管辖”，将坚决维护中国企业和个人的正当权益。

“美方一方面寻求中方支持配合，一方面对中方挥舞制裁大棒，这是行不通的。我们敦促美方不得以任何方式损害中方正当权益。美方若一意孤行，中方必将强力反制。”他说。

据新华网

奥密克戎 BA.2 毒株迅速传播 欧洲多国疫情大幅反弹

据彭博社报道，欧洲多国因急于解封而面临疫情反弹的风险。随着更具传染性的奥密克戎亚型变异毒株 BA.2 迅速传播，德国感染率连续四天破纪录，奥地利病例也达到新高，荷兰病例则在解除几乎所有限制后翻了一倍。

据报道，在生活成本危机加剧，俄乌冲突导致粮食和天然气价格飙涨之际，疫情反弹将令欧洲国家雪上加霜。尽管如此，多数国家都不愿意重新实施不久前才取消的防疫措施。

德国联邦卫生部长劳特巴赫是少数发出警告的官员之一，他指出疫情有恶化迹象，正导致“许多人死亡”，并再度呼吁强制人们接种新冠疫苗。其他内阁成员则认为，目前德国重症病例数还不到高峰时的一半，无须过于担忧。德国联邦财政部长林德纳当地时间14日说：“抗击疫情的一个关键参考指标是卫生系统的状况。我们的卫生系统当然很忙，但幸运的是，目前不需要担心出现结构性超载。”

上周，奥地利叫停了强制成年人接种新冠疫苗的法令。当地政府认为，由于奥密克戎构成的威胁较轻，这项措施已没有必要。当局将在三个月后重新评估这



3月15日，行人走在俄罗斯首都莫斯科街头。莫斯科市长索比亚宁14日宣布，该市自15日起取消公共场所强制戴口罩规定。新华社发

项决定。

法国14日解除几乎所有限制措施，包括不再强制民众在学校、办公室和商店等多数公共场所戴口罩。当局也取消疫苗通行证制度，允许未接种者进入酒吧、餐馆、电影院等场所。不过，由于法国感染和住院病例仍在上升，加上现在距离总统选举第一轮投票还不到一个月，此举引起一些专家质疑。

英国14日宣布，从18日起取消所有入境限制措施，入境旅客无须再进行新冠检测或填写追踪表格。英国航空业对此表示欢迎。不少科学界人士则指出，疫情数字居高不下，政府却认为已足够安全，这令人失望。

俄乌谈判胶着但仍在持续 乌总统暗示或“让步”

当地时间16日，俄乌第四轮谈判将继续进行，乌克兰方面表示，谈判非常艰难，但仍有妥协空间。捷克、波兰和斯洛文尼亚三国首脑则前往乌克兰首都基辅，高调展示欧盟对乌克兰的支持。同时，美国加大对俄制裁，俄罗斯也祭出反制措施。

据中新社

停火谈判继续 乌称虽难但有空间

俄罗斯乌克兰的第四轮谈判于15日继续，但仍未有结果。乌克兰总统办公室主任顾问、乌克兰代表团成员波多利亚克称，谈判16日继续进行。他说，虽然当天谈判过程“非常困难和胶着”，双方存在“根本性的矛盾”，但磋商余地依然存在。

谈判开始前，乌克兰总统泽连斯基发表视频演说阐明立场。他说，乌克兰明白它没有加入北约的通行证，必须寻求自救之道，先决条件是获得安全保障。泽连斯基称，基辅准备接受西方的安全保障，这些保证并不包括乌克兰加入北约的长期目标，这被视为是一个让步的迹象。

当地时间16日凌晨，泽连斯基又表示，谈判中双方的立场更加切合实际，但“仍需要时间来做出符合乌克兰利益的决定。”克里姆林宫发言人佩斯科夫表示，现在预测谈判的进展还为时过早，“工作很困难，在目前的情况下，谈判仍在继续这一事实可能就是积极的。”

美国宣布对俄新制裁 俄方反制

美国财政部当地时间15日宣布，鉴于俄罗斯对乌克兰采取的军事行动，将制裁白俄罗斯总统卢卡申科及多位俄罗斯官员。

美国国务卿布林肯还发表声明说，美国将向乌克兰额外提供1.86亿美元的人道主义援助。

另外，美国《华尔街日报》援引美国官员的话称，预计拜登于当地时间16日宣布向乌克兰政府提供价值超

过10亿美元的新军事援助。

为回应美方制裁，俄罗斯外交部15日发布声明表示，自15日起，俄罗斯基于对等原则将美国总统拜登、国防部长奥斯汀、美军参谋长联席会议主席米利以及一系列美方相关机构负责人和知名人士列入入境“黑名单”。

声明称，俄方这一反击举措是美国现任政府采取极端恐俄路线导致的必然结果。为了维护自己的霸权地位，美国政府正在孤注一掷全面遏制俄罗斯。

此外，俄罗斯外交部15日宣布启动退出欧洲委员会程序，但对与该组织成员国就共同关切问题进行务实平等协作持开放态度。

俄乌冲突后 外国领导人首次到访乌克兰

当地时间15日，波兰、捷克和斯洛文尼亚总理乘车前往基辅，准备宣布给予乌克兰政府及人民一系列援助。这是自俄罗斯开展特别军事行动以来，首次有外国领导人到访乌克兰。

同日，波兰总理莫拉维茨基在社交媒体上说，欧洲必须保证乌克兰的独立并准备协助其重建。

此外，当地时间15日，美国白宫新闻秘书普萨基表示，拜登将前往比利时首都布鲁塞尔，参加3月24日举行的北约峰会，与北约领导人讨论俄乌局势，并重申美国对北约的坚定承诺。拜登还将参加欧洲理事会峰会，与欧洲领导人讨论俄乌局势、对俄制裁、相关人道主义救助等问题。

伊朗外长：完成伊核谈判的决定权在美国手中

据新华社电(记者 高文成 王守宝) 伊朗外长阿卜杜拉希扬15日说，为成功完成伊朗核问题全面协议相关方谈判，美国应作出必要回应，“球”在美国一方。

阿卜杜拉希扬当天结束对俄罗斯访问后在社交媒体上发文说，他与俄罗斯外长拉夫罗夫就双边关系、伊核谈判等问题举行了“富有成效的会晤”。他确信俄罗斯仍支持在奥地利首都维也纳举行的伊核谈判达成最终协议。

阿卜杜拉希扬说，为成功完成伊核谈判，美国应作出必要回应，“球”在美国一方。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方2021年4月开始在维也纳举行谈判，讨论美伊两国恢复履约问题，美国间接参与谈判。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动。今年3月11日，欧盟外交与安全政策高级代表博雷利宣布，谈判由于“外部因素”暂停。

欧盟理事会 就碳边界调整机制达成协议

据新华社电(记者 康逸) 欧盟理事会15日就碳边界调整机制(CBAM)相关规则达成协议。根据这一机制，欧盟将对从碳排放限制相对宽松的国家或地区进口的水泥、铝、化肥、钢铁等产品征税。该机制是欧盟委员会去年7月提出的一揽子环保提案中的核心内容。

碳边界调整机制也是当天举行的欧盟成员国经济和财政部长会议的核心议题。欧盟轮值主席国法国经济与财政部长布鲁诺·勒梅尔说，这一机制将起到三方面作用：一方面提供了加速欧盟相关行业脱碳的工具；另一方面，将激励其他国家更加可持续发展，减少碳排放；此外，这一机制也是对加速欧洲能源独立战略的响应。

与欧盟委员会的最初建议相比，欧盟理事会选择将碳边界调整机制的管理更集中化，以提高可行性和效率。欧盟理事会还计划设定最低门槛，让价值低于150欧元的产品免于履行碳边界调整机制义务。这一措施将减少行政上的复杂性，因为运往欧盟的货物约有三分之一属于这一类别，而它们的碳排放量并不高。

据悉，碳边界调整机制将与欧盟的碳排放交易体系并行，并对其具体条款形成补充或替代。

欧盟委员会去年提出一揽子环保提案，旨在实现到2030年欧盟温室气体净排放量与1990年的水平相比至少减少55%，其中包括建立碳边界调整机制。但外界对欧盟开征碳关税是否符合现行贸易规则存有疑虑。欧盟很多贸易伙伴强调碳边界调整机制应与世界贸易组织规则、国际气候协定兼容，否则会加剧贸易保护主义风险。